В ПЛЕНУ ШТАМПОВ И МЕЛКОТЕМЬЯ 1 ЛЯ НАЧАЛА состояния туркменской драматургия на нынеш-

—две неболь-шие вллюстрации. Первая:

...Темпераментный Гусейн Мухтаров, драматург и поэт, рассказывал недавно в республиканском министерстве культуры о том, как не-

легко ему дался очерк о знатной ашхабадской ткачихе, заказанный редакцией одной из тазет. Он приводил живописные подробности своего внакомства с ткачихой — женщиной, несколько уставшей от своей шумной славы.

- Понимаете, - говорил Гусейн. - ей не дают спокойно работать, ее без конца осаждают то хроникеры с киностудии, то журналисты. Не помотают ей и общественные организации фабрики. Напротив, они сами приглашают ее на ясе встречи, которые они провопят. Ткачиха тоскует по настояшей работе, что принесла ей славу и известность.

Как бы заключая свой рассказ. драматург спросил:

- Скажите, ну чем не конфликт для пьесы?

— И, правда, почему бы тебе не написать ее? - вопросом на вопрос ответил художник Иззат Клычев.

— Да-а... — мечтательно протянул Гусейн Мухтаров. -Ткачихи... О них у нас вообще вичего нет. Не только в драматургин...

Вторая:

В свой репертуар 1960/61 г. Туркменский государственный академический театр драмы именя Сталина включил драму Расула Гамзатова «Горянка». Прочитал ее писатель К. Курбансахатов и поделился своими мыслями с главным режиссером театра Я. Фелья-MAROM.

- Отличная пьеса. талантливая, острая. Как блязка она ж нашей действительности, как жарактерны ее конфликты в для нас, туркмен. Хорошо, что театр поставит ее. И жаль...

— Почему жаль?

- Жаль, что все-таки это не наша, не национальная пьеса. И как мы могля пройти мамо этой темы — темы утверждения достоинства женщины, человека и гражданина, свободы ее чувств, ее устремлений. утверждения в наших подругах активного творческого на-

Как характерны эти две иллюстрации, эти два, казалось бы, случайных разговора для

нем этале се развития, Как часто мы, работники театра, думая над ре-

пертуаром, задаем друг другу вопросы, подобные тем, что задавал писатель К. Курбансахатов режиссеру Я. Фельдману. Где туркменские пьесы о наших замечательных современниках? Гле те острые, глубоко жизненные конфликты. которые в окружающей действительности встречаются на каждом шагу? Как могут драматурги республяки не ощушать горячего дыхания нашего героического времени - времени поисков, борьбы, радостей, времени становления повых взаимоотношений, столкновения сильных страстей и крупных характеров?

Эти вопросы отнюдь не риторические - они требуют ответа, требуют настоятельно. ибо не может сеголия теято стоять в стороне от удивительной жизян страны и мира. Театр, уходящий от животрепешуших проблем современности, обречен на прозябание, на медленное умирание; без современности на спене он не может претендовать на доль идейного. духовного и встетического воспитателя наших людей, нашей мололежи.

Все это довольно-таки известные истины. Но когда теато при составлении репертуарного плана на каждое полугодне снова и снова испытывает острый недостаток в ярких. глубових по мыслям и образам современных национальных пьесах, об этом хочется говорить еще и еще раз. Говорить во весь голос, без реверансов перед «именами», без скидок на молодость драматургов, без обязательной ссылки на «известные успехи туркменской драматургия» и т. д.

Чтобы излечить болезнь, нало прежде ее выявить, назвать. Так вот: наша болезньпочти полное отсутствие в туркменской советской драматургин произведений о нашит современниках. У нас нет пьес о людях, поднимающих Каракумы к вовой жизин, о тех, кто создал в пустыне крупнейшую в мире искусственную реку длиной в 540 километров. О славных туркменских нефтяниках и неутомимых исследователях недр. О хлопкоробах, чья дела достойны поэм. О градостроителях, поднявших столипу Туркменистана из руян землетрясения. О молодой туркменской интеллигенция, о нашей чудесной молодежи...

Почти полное отсутствие... А

когда порой встречаешь пьесу. где «действие происходит в наши лии», то диву даешься: с кого они, драматурги, портреты пишут, где разговоры эти слышат? Все виешние признаки времени в таких пьесах как будто соблюдены споры, казалось бы, ведутся вокруг урожая длопка или освоения новых земель. Но в то же время, ох, как это несовременно по карактерам, по думам людей, по размаху, по дыханяю жизни, как от этих пьес за версту несет дремучим штампом.

Вот, скажем, пьеса Г. Мухтарова «На берегу Мургаба». поставленная и в академическом, я в трех областных театрах республики. Прост, несложен ее сюжет. В отстающий колхоз приезжает молодая энеогичная женшина-агроном Бахар. Она сталкивается с консеовативным председателем Ниязом, человеком властолюбивый, глушашим яницнативу людей. Райком партии и общее собрание колхозников решают отстранить Нияза от работы, председателем избирается Бахар. И дело в колхозе сразу идет на лад. Так же быстро наладилась и личная жизнь Бахар: ее муж, талантливый авхитектор, осознав свою ошибку, переезжает жить яз города в колхоз и проектирует новый поселок

Пьеса эта написана драматургом в 1952 году и в основных ситуациях повторяет комедию А. Карлиева «Председатель», появившуюся несколькими месяцами раньше. Очевидно, что это случайное совпадение, и не станем упрекать Г. Мухтарова в подражании. Тем более, что его произведение, не в пример карлиевскочу. И поныне идет на сцене.

Но имел ли право молодой драматург Н. Гельдыев спустя восемь лет предложить театрам пьесу «Степной ветер». похожую на мухтаровскую, как походят друг на друга близнецы? В «Степном ветре» в пелинный совхоз приезжает девушка-агроном Бахтыгуль. Она ученый-новатор, хочет посеять хлопок на неполнаных землях. Директор совхоза -консерватор Мередов препятствует всем начинаниям Бахтыгуль. Крутой и властолюбивый, он глушит нинциативу... Стоит ли рассказывать дальше? Вряд ли, все дальнейшее уже ясно. Пьеса Г. Мухтарова настолько поразила воображение Н. Гельдыева, что в «Степном ветре» он вывел лаже своего «архитектора»: возлюбленный Бахтыгуль, артист Мердан, поняв свою ошибку, покидает театр в столице и приезжает в совхоз ваботать завклубом...

Я далек от того, чтобы обвинить Н. Гельдыева в плагиате. Нет. я упрекаю его в другом: в лености мысли, в легковесном отношении к современной теме, в неумения или нежелании увидеть в жизни новые конфликты, новые взаимоотношения, в стремления илти в драматургию проторенными тропами, которые неизбежно приводят к ремесленничест-

Случай с Н. Гельдыевым, к величайшему нашему огорченяю, не единичен. В последнее время из одного драматургического произведения в другов стали кочевать в качестве главных героев... воры, спекулянты. курильщики терьяка, проходимцы разных мастей. Они вырвались (именно вырвалисы) на первый план на сценах наших областных театров, бесцеремонно растолкав локтямя своих «голубых» братьев-современников, оглушив их безнадежно тихий лепет-протест развязными голосами и пъяным

Торжество правды, доброде-

тели в пьесах «Тайна сура» Т. Таганова, «Обманом не проживешь» А. Назарова и А. Кульмамедова, «Таган панк» Н. Гельдыева и в подобных им произведениях не подготовлено всем ходом развития конфликта, логикой сюжета и характеров. Образы положительных персоняжей этих пьес безжизненны, худосочны, бездейственны. К чести имложественного совета академического геатра, ни одна из этих пьес не была поставлена на его сцене. Зато областные театры брали эти подделки под современность, что называется, напасхват, Их можно понять: чтото ставить надо!

Труднее понять драматургов, гак нетребовательно относящихся к своему творчеству и так неуважительно - к театру и зрителю. Не могу в этой сиязи на привести такой, мягко говоря, удивительный факт. Акалемический театр отвери идейно незрелую и художественно беспомощную комедию А. Назарова и А. Кульмамелова «Обманом не проживешь»,

Он потребовал коленной переработки пьесы - этой своеобпазной инструкции в диалогах о том, как торговать терьяком, чтобы не попасться в руки правосудия. Озин из авторов. А. Кульмамедов, тогда прямо заявил членам хуложественного совета: «Если отвергаете, скажите об этом без экявоков, и мы найдем куда ее устронть без переделок». И, что бы вы думали? «Устроили»! Пьеса была поставлена Ташаузским областным театром и действительно - без переделок!

В данном случае виноваты не только невзыскательные драматурги Виновно и управление искусств Министепства культуры Турименской ССР. своей нетребовательностью избаловавшее драматургов. Все. что не может быть поставлено на сцене Академического театра драмы, как не отвечающее высоким требованиям сценического искусства (управления это добросовестно признает). приобретается и направляется в областные театры. Так создается на первый ваглял странная картина: велуший яраматический театр республики практически лишен совпеменного национального репертуара, а в областных театрахнесколько названий туркменских пьес «на современные темы». Однако эта картина может обмануть только непосвященных; на самом деле во многих случаях это лишь корошая мина при плохой игре. подделка под современность.

Вот характерный пример. В репертуар нового сезона Чаражоуский областной театр включил пьесу Б. Пурлиева «Опасный путь», которой фактически еще нет. Как же несуществующая пьеса могла попасть в Чарджоуский театр? Оказывается, управление искусств предложнию этому театру сырой, первоначальный вариант произведения - намек на пье-

Но самая лучшая тема, самый интересный конфликт может быть дискредитирован, если решен неумело, неглубоко, что в случилось в первом варианте «Опасного пути». Ок влесь мелок, это скорее чисто производственный спор с методах эксплуатации нефтяных скважин, витересный для специалистов и не имевший права стать объектом внимания художника. Люди, «диалектика души» героев, ях витересы, помыслы, страсти - все это для

театра книга за семью печа-

тями. Вот эта-то «книга» и

включена в репертуар област-

ного театра.

су. А все из-за темы: нефтяни-

Мелкотемье — вот болезны многих наших драматургов, бич большинства пьес, посвященных нашим дням. Актерам предлагается разыгрывать на сцене более или менее острые ситуации, интригующие положения, а не создавать яркие, емкие, крупные характеры героев нашего времени. Неглубока, местами очень наивна и пьеса Е. Кордыша «Успокойся, бабушка!», повествующая о выборе жизненного пути нашей молодежью. Не удивительно, что она продержалась в репертуаре академического театра только один сезон,

У непосвященного читателя может создаться впечатление, что театры Туркмении не ставят на споих сценах настоящих современных пьес, наполненных горячим дыханием наших будней, нашего прекрасного времени. Опровергнем же это ошибочное, неверное впечатление: современность заняла свое место в репертуара наших театров. Но глубоких современных национальных пьес еще не хватает. Безусловно, необходимые выводы должны прежае всего сделать сами праматурги, управление искусств Союз писателей Туркмении, который, сважем прямо, мало внимания уделяет драматургии. Наш вывод сводится к одному: театрам республики очень и очень нужны полноценные пьесы, туркменские пьесы о наших современниках.

Хабиб ГУСЕЙНОВ.